研究取向的社会工作教育实习模式

张宇莲

(上海师范大学 社会工作系,上海 201100)

社会工作教育实习指的是在高校社会工作专业教育过程中安排一定时间,让学生在有指导的情况下参与到社会服务机构的服务流程中。理想上这个时间大约为400小时,所涉及的机构也主要是校外有自己服务定位的成熟社会工作机构。这种实习通常有两个目的:整合理论与实践和引导学生进入专业服务圈。不过,由于社会工作概念及理论从海外引入大陆时间不长,尚未与本土社会服务有效接轨,本土机构还未"社会工作化"社会工作教育实习的这两个目的目前还难以实现。另一方面,高校教学制度中,缺乏实习经费和专职督导人员设置,也难以有效指导教育实习。因此现阶段需确立更有本土情境特点的实习目标及实施方法。在七、八年的摸索中,上海师范大学社会工作专业发展了一套研究取向的实习模式,努力整合课堂内外、校园内外、国际与本土经验。

首先 教育实习的目标被设定为: 师生合作,运用国际化的概念及程序了解本土实务,积累本土经验;以创新视角参与及拓展本土实践,与本土社会工作实践共成长;逐渐形成高校教师、高校实习生、本土实务人员三者互补的功能定位;提升本土经验的概念化水平,致力于发展社会工作研究。概括地说,就是实习的目的更多是研究取向下的实务探索与提炼。

其次 教育实习的实施过程被整合进课堂教学 这个整合过程突出研究训练。一方面是"课程实践 化"以《小组工作》及《社会调查方法》等方法类课程为主要实施领域 将课堂讲授与课下实践结合 , 促进学生运用与掌握这类专业方法。在《小组工作》的课下实践中、学生两到三人一组为新生做不同主 题的小组活动。教师需将小组过程分解成一些重点技术环节,如带领游戏、引导讨论等,运用角色扮 演、案例分析等方式在课堂上进行集体督导。其次,注重科学的思维训练,提升实践的理性化水平。如 在《小组工作》中,学生首先需要通过文献回顾、社会调查、焦点小组等方法进行需求评估及确定介入 主题、形成小组理论框架,并要进行过程评估和效果评估。课堂教学中则分别针对这些内容的设计及 实施结果进行讨论和反思、促进概念与实践的整合。因其最终成果"小组成效报告书"占期末总评成绩 的50% 学生也有强烈动机努力参与全过程。目前这个模式取得不错的成果 ,多位学生根据这类实践 成果申请到校级、市级项目 2个小组报告书还获得民政部的奖项,而当时获奖人员主要为高校教师。 这个教学模式也得到了学校的认可、获得"教改成果奖"。另一方面,"实习课程化",将部分专业选修 课,如《老年社会工作》、《学校社会工作》、《精神健康社会工作》等,设计成课堂教学与校外实习结 合的方式。教师在课堂教学阶段简介该领域的一般概念、理论、海外及本土实践概况,之后,带领学 生到相关机构实习,精心选择主题,运用小组、社区、社会调查等方法开展服务活动,将研究与创新 实践结合 ,学生围绕这个实践过程确定毕业论文的选题和收集数据 ,毕业论文完成后反馈给实习机 构 ,供实习机构参考和运用。教师与实习机构对这个过程进行"双重督导",教师负责督导"理论与 研究的视角"机构督导负责机构文化与实务支持。这个模式目前在教师科研与本科生毕业论文方 面呈现可喜成效; 教师申请的市级、部级课题越来越多地围绕本地社会工作实践中的问题,在社会 工作研究本土化方面开始了积累; 学生的毕业论文也揭示了不同领域社会工作实务发展状况。连续 几年的积累,一些课题与论文逐渐围绕精神健康、儿童与青少年社会工作、老年社会工作开始了初 步的聚焦。

然后 教育实习开始围绕专题来整合实务、教学与研究。目前正在探索课程的"课题化"与"项目

化"。围绕教师共同认为有意义、有特色的研究课题来设置课程的教学与实践环节,以教师团队来分担讲授及督导,最终希望可以凝练有一手资料、有本地特色、多重视角的选修课补充读本,弥补本土教学资料不足的现实并促进形成本专业的研究特色。"课题化"的方式可以迅速捕捉在高速发展的上海社会建设领域出现的新问题及应对方法,深化对相关领域的理解,有助于提炼概念、发展理论。如果说"课题化"是以"高校为本"那么"实习项目化"则是以"机构为本"。近两年上海市民政局利用福利彩票的收入大胆尝试社区服务与公益招投标,很多上海服务机构获得创投基金,开展新的更具社会工作理念的服务,因训练有素的工作者短缺,急切需要高校能提供运作与研发支持。上海师范大学也迅速回应这一需求,探索与新成立的、致力于某一专业服务领域的社会工作机构建立长期的合作关系,参与及协助其项目运作与开发,力图逐渐形成产学研的有机结合。如参与某新成立的网瘾矫治机构的项目运作与评估,前期围绕此机构的项目招募学生志愿者,成立项目组,利用课外时间参与机构服务,熟悉相关项目。一些校内课程作业也围绕项目相关内容来组织,正式实习期间就直接参与一线服务,透过参与过程来积累专业知识,凝练毕业论文选题,最终完成的毕业论文将直接服务于实务反思与拓展。

最后 研究取向的社会工作教育实习的核心是"以问题解决为本"。正是聚焦问题才发展了社会服务及相关研究 而这正是本土社会工作服务的弱项。由于"行政化"或"准行政化"着力于执行"自上而下"的任务 本土社会工作服务一直以来没有形成一种专业积累模式 ,没有能通过持续地聚焦问题解决来积累专业词汇、专业思考、专业技术。而高等教育也同样如此 忙于"短平快"的论文生产 越来越脱离做为其立身之本的问题解决过程 酿成了一浪高过一浪的关于高等教育改革的社会呼声。高校与社会服务机构共同投入到"问题解决"的过程中 检验已有或西方的概念、理论 发展本土概念、理论 这是双方共同的发展需求。

社会工作教育虽然已存在近十年,但目前很大程度上依然是舶来品,与中国的实践还没有有效融合。社会工作教育实习是个独特平台,提供了将国际化的专业理论与本土实践对话的机会。善用社会工作教育实习的过程,将研究融入到本土实践中,是现阶段高校发挥所长、回应本土实践需求的有利途径。大陆社会工作的职业化过程已逐渐铺开,但专业化的历程尚未有大的进展,透过社会工作教育实习,高校将"问题解决"的专业思维模式引入到实务中,促进专业文化的形成。在界定问题、解释问题及解决问题中形成可与国际同行互动的话语体系,同时促进本土实务的国际化与地方化,最终也为国际社会工作的专业发展贡献中国的智慧。总之,研究取向的社会工作教育实习在现阶段是社会工作教育服务于本土实践、与本土专业服务共成长的有效方式,值得广泛提倡和大力推广。

构建"实习、教学、研究"三位一体的社会工作实习基地研究

马 良

(浙江工商大学 公共管理学院 杭州 310018)

社会工作实习是社会工作教育中的关键性环节,其重要性不言而喻。社会工作与社会学之间的重要区别是社会工作更加强调"应该是什么"并且能"为之而行动"。因此,在社会工作教育中不仅要注重社会工作价值观的树立,而且更要注重实务行动能力的提升;只有通过实践层面的"做",才能在认识层面来实现专业价值观的内化并转变为日常生活意识,从而更加自觉地规范

'中国社会工作专业实习教育与发展"笔谈

主持人: 史柏年

(中国社会工作教育协会秘书长)

中国社会工作专业教育自20世纪80年代末恢复重建以来,已经走过了20多年历程。在专业学科建设,如师资队伍建设、课程体系建设、专业教材建设等方面取得成就与进展的同时,专业教育还存在一些薄弱环节,其中社会工作专业的实习实践教学模式的探讨是最重要的问题。

社会工作是一门应用性的学科,是实务性、操作性取向的专业,它同其他专业学科(如社会学)相比较,更注重直接为人们提供的服务,而非纯粹理论知识的探讨与研究。因此,社会工作专业教育中的一个重要环节就是提供机会,让学生亲自参加社会工作的实践活动,在实践中体验如何运用理论原则、如何表现服务态度、如何选用方法技巧等。使学生能够按照社会工作的规范要求,将在课堂上学到的理论知识转化为实际工作中的行动,将在课堂上掌握的价值观内化为指导行动的意识,成为知、觉、行合一的专业人才。就社会工作专业人才的培养而言,专业实习实践教学就如临床实习对于医学人才的培养一样,是十分重要的必经环节。但是由于中国社会工作"教育先行、专业滞后"的发展特点,以及高等教育"重理论、轻应用""重学术、轻实务"的导向,致使专业实习实践教学始终没有得到足够的重视,与此相关的一些理论与实践问题也没有得到充分的讨论和解决。

浙江工商大学学报组织的此次笔谈,显然是对上述缺憾的弥补。参与笔谈的六位学者的文章,涉及了社会工作实习教育教学的重要议题。他们发表的虽然只是个人见解,但其中不乏真知灼见,可以为我们改进专业实习教育教学提供借鉴。

古学斌博士从社会工作教育三重能力建设的目标出发,主张摒弃由上而下传授知识的传统教学方法,让学生在鲜活的实践活动中学习知识和内化价值观。

周沛教授针对社会工作专业教育面对的"学术性"与"实务性"的矛盾,提出尽可能做到"微观和宏观结合""实务性与学理性结合""介入性与嵌入性结合"的主张。

张宇莲教授认为 善用社会工作教育实习的过程 将研究融入到本土实践中 ,是现阶段高校发挥 所长、回应本土实践需求的有利途径。

马良教授针对社会工作专业实习的困境 提出构建 "实习、教学和研究" 三位一体的社会工作实习基地的主张。

张敏杰教授针对国内专业实习督导力量不足的现实 提出学校和机构联合督导的建议 并就联合督导的具体实施进行了阐述。

刘静儿主任结合自身的经验、详细论述了实习督导在社会工作专业实习三个阶段中的主要角色与任务。

社会工作专业实习教学改革是一项涉及面很广泛的系统工程,不可能仅仅靠一次笔谈就解决所有理论和实践问题。但是,笔谈毕竟开了一个好头,它能促发人们更广泛深入地从认识层面、制度层面、技术层面去思考问题和解决问题。我们期待抛出的这块"砖"能够引来更多的"玉"。

收稿日期:2011-05-06

作者简介:古学斌 男,中国香港人,香港理工大学应用社会科学系助理教授,博士生导师,中国社会工作硕士课程主任,主要从事弱势群体与中国农村研究;周沛 男 江苏南通人,南京大学劳动人事与社会保障系主任,教授,博士生导师,主要从事社会保障与社会福利研究;张宇莲 女 辽宁锦州人,上海师范大学社会工作系主任,副教授,主要从事社会工作研究;马良,男 浙江海盐人,浙江工商大学社会工作系主任,教授,主要从事社会福利与社会工作研究;张敏杰 男,广东广州人,浙江工商大学公共管理学院教授,主要从事社会学与社会工作研究;刘静儿,女,中国香港人,香港理工大学实习督导协调主任,主要从事社会工作实务研究。